

聚焦 2024 宁波春晚

# 宁波春晚是如何“炼”成的？

记者 顾嘉懿

前晚，“春满大港情满城”2024年宁波市春节联欢晚会在宁波国际会议中心成功上演。《梁祝·蝶恋花》《烟雨飞鹭》《梦回红楼》《一路芳华》等节目惊艳舞台，令网友惊呼：原来阿拉宁波也能拿出这么漂亮、不亚于其他大型晚会的精彩节目。

从创意开始，4个多月的创作，10个昼夜冲刺合成，500多名演职人员共同参与，展现一台既有宁波特色又能鼓舞士气的宁波春晚有多不容易？90分钟的演出背后又有哪些不为人知的故事？记者在现场采访了多名参与者与见证者。

## 奔赴

宁波春晚是宁波舞台艺术创造力与创作成果的一次集中展示。在团队的召唤面前，那些曾经与宁波文艺工作者并肩战斗过的“同行者”回来了，展现了一场在“向心力”面前的集体奔赴。

舞蹈演员程琳是《十里红妆·女儿梦》创排时女主角越儿的首任扮演者。从某种程度上说，“十里红妆”成就了程琳。“时隔多年再次回到宁波跳越儿这个角色，我感到很激动。”演出结束后，程琳的眼泪落了下来。从2008年到2018年，她把自己作为舞蹈演员最好的年华都献给了这个角色。“《十里红妆·女儿梦》是我学舞蹈以来的首部舞剧，它让我从一个普通的舞蹈演员成长为一个

能跳主角的舞剧演员。”

拥有类似感觉的还有王锦文，她是因为甬剧《典妻》中“妻”的角色斩获戏曲的最高荣誉梅花奖。“这次排练过程中，我经常想起2002年《典妻》首演时的场景，想起创作团队为这个剧目付出的艰辛和努力。”《典妻》被誉为甬剧史上一个里程碑式的剧目，无论对王锦文还是对剧种而言，都意义重大。这部剧目成就了王锦文，也让甬剧这一地方剧种被全国广大的观众所熟知。

在民族歌剧《呦呦鹿鸣》中饰演呦呦角色的女高音歌唱家吕薇从北京赶来。吕薇的爷爷是宁波人，“当年排这个角色的时候就觉得很亲切、很投入，好像在讲自己家里的故事，展现血液里的情感”。

舞剧《花木兰》的主角郝若琦因为行程紧张，演出当日早班机来，次日早班机返程。当天她身体不适，带病上场，连走路都有些摇晃，可还是在舞台上呈现了毫无破绽的“铜镜舞”。

专程奔赴的还有歌手余超颖，她是宁波镇海骆驼人。舞台上，她演唱的《光阴无话》是她在2023年发行的一首歌，内容讲述的正是对童年的追忆和感伤，对故乡的回忆与思念。“能把这首歌带回家乡舞台，我感到万分荣幸，也格外珍惜这次机会。”

宁波春晚，正是因为有这些义无反顾的“奔赴者”，才呈现高品质的表演水准。

## 打磨

2月1日晚彩排间隙，宁波

春晚总导演邹建红掏出了他的手机：“这是1月24日凌晨4点22分，《梁祝·蝶恋花》编导团队发过来的视频效果。”

创意舞蹈《梁祝·蝶恋花》可以说是本届宁波春晚最惊艳的作品，它将男女舞蹈演员用威亚吊到空中，旋转翻飞，配合小提琴协奏曲《梁祝》的宏大展开，大屏、地屏与边屏同时呈现出绚烂的彩蝶纷飞场景，古老传说所表达的绮丽梦想与美好祝愿跃然眼前。

“《梁祝·蝶恋花》是本届宁波春晚节目中最复杂的一个作品。”邹建红说，“因为我们要突破去年，要有创意，全方位思考后选择了它。”该节目表演的舞台在宁波，编导团队来自珠海，多媒体制作保障团队在北京，三地联动，共同完成。

“别看纱幕上的一只鸟，从右边飞到左边好像很简单，其实是视觉设计团队用3D动画捕捉动态后，一帧一帧抠出来的。”《梁祝·蝶恋花》的编导吴少说，到达场地后，为了和灯光配合达到更好的观看效果，该节目调整几十遍，直到正式演出之前，还在修改，视觉团队连续熬夜成为常态。

改了几十遍的还有情景舞蹈《盛世修典遐想》。从最早的创意到文字稿、确定服装、编排舞段，到最终合成，历时3个多月。

这一节目的立意是让水袖与书画结合，但如何既体现展览元素、宁波特色，还要让舞段和多媒体效果高质量结合，问题多多。为此，设计团队仔细咨询了天一阁博物院，了解其馆藏书画精华所在，一边更加深入地了解展

览本身的因果，增加“画中人”的部分，让舞者“入画”与“书写”的动作更有指向性，才有了最终的呈现。

## 绽放

“每一个节目都做得非常完美，我为所有的演职人员骄傲，也为宁波这座城市骄傲。”前晚演出结束后，邹建红难掩激动。

“4个多月的策划创排和最终精彩呈现，里面包含太多人的辛勤付出，感谢观众的高度肯定，感恩所有演职人员的全力以赴。”每天在现场“日行万步”联络协调的宁波春晚执行总导演严肖平终于露出了满意的笑容。

“本届春晚舞台非常出彩，科技感、光影呈现了整体综合性的艺术，质感非常‘丝滑’。”宁波市演艺集团董事长林红说。

近几年，国内包括舞剧、音乐剧在内的文艺精品层出不穷，观众的审美水平也在不断提高，作为宁波春晚主要的执行和保障团队，宁波市演艺集团在感到压力的同时仍然全力以赴。

“从创意策划到创作排练合成，以及对舞台舞美的保障，我们全员出动、精锐尽出。”文艺精品集纳节目《一路芳华》，不仅是市演艺集团20年来主要获奖作品的回顾，也是宁波舞台艺术发展的集萃。“我们演艺集团将始终保持争先创优、创一流、争国内第一方阵的精气神。”

林红表示，文化艺术是软实力，但软实力可以成为硬功底，宁波春晚获得认可，更多展现的是宁波舞台综合性的“硬核”实力。

## 再坚持几天 除夕起晴好天气回归



本报讯（记者孙肖）连日来，雨水是宁波天气的主角，不少市民发出疑问：这样的天气还将持续多久？春节假期，宁波会不会也是这样“湿答答”的？昨天下午，记者就此采访了市气象台相关专家。

据市气象台消息，从昨日开始，我国中东部地区大范围雨雪天气进入最强时段，湖南、湖北、河南、安徽部分地区将成为冻雨、强降雪集中区域，局部地区将有特大暴雪。对此，市气象台提醒前往上述地区的春运返乡人员，最好避开雨雪最强的时段返乡，并关注最新的道路交通信息。

那么，宁波会受影响吗？据市气象台分析，从一般情况来看，我国出现冻雨比较多的地区是西南，其次是东北、华北、华中。

这次冻雨天气主要分布在河南、安徽、河北、贵州和湖南这5个省份。此次宁波出现“冻雨”的可能性很小。

这几天的宁波，雨水依旧不会缺席。昨天宁波阴有雨，局部雨量中等。明天，受到低涡东移影响，阴有中雨，好在气温起伏不大，昨天和今天的最高气温都在9℃左右，今天最低气温在5℃上下。需要注意的是，明日冷空气入侵，甬城将迎来短暂降水间歇，气温有所下降。

不过，“反转”已在路上。8日后起，宁波雨水逐渐停歇，9日（除夕）起晴好天气回归，甬城有望迎来一个“温暖干净”的春节假期。10日（正月初一）至12日（正月初三），甬城均为晴到少云天气，温度相对舒适，最高温度在14℃至18℃左右。正月初一最低温度在0℃以下，需要防范昼夜温差过大。

## 新春走基层

### 逛早市赶大集 感受浓浓“烟火气”



新桥镇早市。

（沈天舟 摄）

见习记者 沈天舟 何晴  
通讯员 殷路通

清晨的薄雾未散去，空气中还带着一丝凉意，昨天一早，象山新桥镇的早市已经人头攒动。

“甘蔗便宜卖，带点回去吧！”“快过年喽，看看我们家的春联和福字！”“价格稍微再便宜一点嘛！”……早市内，吆喝声、讨价还价声不绝于耳，浓浓的“烟火气”扑面而来。

都说了解一个地方的最好方式，就是去看看它的早市。新桥的早市，除了水果、蔬菜、肉类等常规商品外，还有新桥冻面、象山大

白鹅等特色商品。

“因为这里的价格比较亲民，所以我很喜欢来逛。”刚刚选完小吃的王女士对记者说，新桥镇的早市逢农历尾数为“一、四、七”的日子开市，早市上总能碰见老熟人，很开心。

“我家的点心都是现做现卖，香得很。”一名点心摊主热情地拿出刚刚做好的糕点给记者试吃，他说，最近采购年货的村民越来越多，生意比平时更加红火。

大家满怀期待而来，满载收获而归。这片市井小巷，不仅有蓬勃的朝气，也有蒸腾的“人间烟火气”。

## 回家路上健康相随

记者 陈敏 通讯员 吴佳礼

“您坐长途车，带几包降脂保肝饮料上喝。”

前天上午，宁波下着淅淅沥沥的小雨，铁路宁波站有个角落暖意融融。来自宁波市中医院的8名医务志愿者正热情地为旅客送上各类贴心的健康服务。

这是宁波市中医院团委举行的“青春志愿行 温暖回家路”活动现场。“我们已经连续十几年春运期间到铁路宁波站为旅客服务了。”该院团委书记陈君艳说。活动

中，除了为旅客免费测量血压、血糖、体温等外，医务志愿者还细心地准备了感冒药、创可贴等在现场发放，同时提供健康服务。

记者在现场看到，一大罐刚刚煮好的姜枣茶免费供应，前来领取的旅客络绎不绝。整个春运期间，铁路宁波站的姜枣茶原料都由宁波市中医院提供。现场还有一名针灸推拿科医生和肾病科中医专科护士，她们不仅带来了穴位贴敷、随身灸等用品，还在现场为旅客调理，缓解他们容易出现的晕车、头痛、肩颈不适等症状。

## 宁海企业专场招聘会 在湖南省怀化市新晃举行

本报讯（记者孙吉晶 通讯员陈珊珊 陈丽华）昨日，宁海企业专场招聘会在湖南省怀化市新晃侗族自治县零工市场举行，标志着宁海2024助企“开门红”专项行动拉开序幕。

本次招聘会宁海共组织了24家企业参加，岗位需求人数2500余人，岗位月薪最高1万元。

招聘会现场，工作人员一边向求职者发放资料，一边耐心介绍企业文化、任职条件、工资待遇、企业福利保障等基本情况。当天，有千余人前来咨询。

“本来打算过完年再找工作，没想到临近春节，宁海企业上门招聘来了。”求职者胡佳文在详细了

解得力集团有限公司的岗位信息后，填写了求职意向表。

“新晃当地务工人员求职意愿十分强烈，一个小时不到，我们已经登记了10多人。”奇奇机械股份有限公司现场招聘负责人说，“近期外省员工陆续返乡，而公司门组织的此次招聘行动正好能解决公司的燃眉之急。”

为了赶订单，宁海多家制造企业龙年春节不停产。为此，宁海人社部门及早谋划、提早行动，走访调研企业需求、召开供需座谈会，同步联系省外劳务基地，推出新春“五省八城”劳务协作专项行动。

## 一场暖人心、提信心、筑同心的“宁波大戏”

宁波平

前晚，2024年宁波市春节联欢晚会在东钱湖畔的宁波国际会议中心举行。今年的宁波春晚以“春满大港情满城”为主题，主分会场实时互动，50余家央地四级融媒体矩阵同步向全球直播，展示滨海春回、生机蓬勃、昂首奋进的生动景象，是一场暖人心、提信心、筑同心的“宁波大戏”。

这是一台暖人心的春晚，洋溢着浓浓的宁波味、宁波

情。舞蹈《烟雨飞鹭》展现宁波城市之美、生态之美和人文之美，方言歌曲《阿拉宁波人》唱出宁波人的心声……一个个原创节目，充满浓郁的地方特色，展现多姿多彩的宁波魅力；一声声祝福和拜年的乡音，传达宁波作为幸福之城、文明之城的温度和情感。

这是一台提信心的春晚，在浓浓的过年氛围中，展示宁波“开放时尚、开拓创新”的城市形象和城市精神。交响音画《河姆渡之光》，再现7000年前宁波

先民的生活场景；创意舞蹈《盛世修典遐想》，呈现虚实结合的艺术之美，映照宁波文脉的光辉……酷炫科技和传统文化完美融合，彰显宁波力量、传递发展信心。

这是一台筑同心的春晚，讲好宁波故事，唤起天下宁波人的文化认同、情感认同。开场歌舞《龙腾2024》，欢快热烈、催人奋进；交响音画《一路芳华》，串起《典妻》《十里红妆·女儿梦》《花木兰》等宁波经典剧目的精彩片段；大型歌舞《春满大港情满城》，把春晚的气氛推向高潮……晚会激发

的强烈宁波乡情和家国情怀，将团结、激励全球宁波儿女以更加昂扬的姿态建设宁波、开拓未来。

宁波春晚，是全体宁波市民和海内外“宁波帮”人士血脉同根、凝聚共识的文化符号。这场精彩纷呈、情真意切、热气腾腾的“文化盛宴”，寄托着全市人民对龙年新春的美好期待。在谱写以“两个先行”引领现代化滨海大都市建设新篇章的火热实践中，春风浩荡，春潮澎湃，宁波儿女勠力同心、砥砺奋进，必能龙行龘龘、前程开阔。

## 宁波公物仓上线 让“闲”公物资产“活”起来

### 新闻聚焦

记者 沈莉 通讯员 贺静维

一边是闲置“沉睡”的公物资产，一边是急需采购的物资。如何盘活闲置资产，实现公物资产的有效利用和无缝对接？

前天，宁波公物仓正式开仓，意味着全市闲置公物资产即将迎来“新家”，同时也是全市公共机构带头落实“过紧日子”的最新实践。

### “闲”资产“活”起来

公物仓是指对行政事业单位长期低效运转、闲置、超标配置等可调剂资产，以及可共享共用资产进行分类收储、统一管理、合理调配、依法处置的平台。

宁波公物仓位于市民广场一侧，距离宁波市政务服务中心约1公里，总建筑面积1921平方米，包括物品入库接收区、物品收纳存储区、物品出库移交区、共享公共展示区。

在物品收纳存储区，数排货架整齐摆放。电脑、笔记本、打印机等闲置资产统一装在包装箱里，包装箱的表面上贴上了资产识别码，方便资产快速出入库及定期盘点。

另一边的智能柜格外吸引眼球。物品放入柜中后，相关信息会自动录入公物仓系统，并在显示屏显示。资产进出时，公物仓系统也会提



物品收纳存储区一角。

（沈莉 摄）

示管理员。

目前，宁波公物仓已接收来自市资规局、市疾控中心、市亚运专班等单位的各类资产2000余件。“资产信息会在公物仓系统上展示，有需要的单位向我们提出申请。收到申请后，我们进行审核，最后转出资产。”宁波公物仓相关负责人介绍。

### “紧日子”换“好日子”

近年来，党中央、国务院高度重视节约型机关建设，明确要求党政

机关坚持“过紧日子”、厉行节约、反对浪费。

“宁波公物仓的启用，将为我市机关事业单位提供优质、便捷的服务保障，实现存量资产盘活的整体效益最大化，进一步节约政府行政运行成本，实现党政机关带头过‘紧日子’，让人民群众过‘好日子’。”宁波市机关事务管理局局长任伟方介绍。

宁波公物仓将采取“实体仓+虚拟仓+展示仓”相结合的模式，遵循“统一管理、共享共用；循环使用、厉行节约；动态管理、高效便利；规

范运行、公开透明”原则，对可调剂资产及可共享共用资产进行管理。

宁波公物仓由市财政局、市机关事务管理局共同筹建。当前主要保障经市委、市政府批准举办的大型会议、活动，开展临时性专项活动（组建临时机构）及人员挂职、借调等需要配置的资产。

未来，宁波将逐步构建跨部门、跨地区、跨层级的现代公物仓体系，推动存量资产盘活由本级行政事业单位内部“小循环”向全市范围内“大循环”转变，促进经济社会更好发展。